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Uvod do dokumentografickych
databazi a systému (DIS)

Prehled problematiky
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Vznik DIS

= 50. |éta 20. stol.

= Postupna automatizace postup 0
pouzivanych v knihovnictvi

= Nyni samostatn & pod €ast IS
= Faktograficky IS

= Zpracovani informaci s definovanou vnit ~ Fni
strukturou (nej €astéji v podob & tabulek)

= Dokumentograficky IS

= Zpracovani informaci v podobé textu v pfirozeném jazyce
bez pevné vnitini struktury

19/05/2010 JKletkové 2

Prace s DIS

1. Zadani dotazu
2. Porovnani L
3. Ziskani seznamu

/3' 2

odpovidajicich
dokumenta i

4. Ladéni dotazu \

5. Vyzadani 6
dokumentu

6. Obdrzeni textu
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Struktura DIS

) Systém zpfistupnéni

dokument -
- Vraci sekundarni 1
- Autor
. Nazev i4]><
. 5
i  Systém dodani ‘\6
dokumentt
Nékdy neni feSen
pomoci SW
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Vyhodnoceni dotazu
= PFmé porovnani

narocné na ¢as
A=

Vyhodnoceni dotazu

= Nutné vytvoreni
modelu dokumentu
Ztratovy proces, — Dok

obvykle zaloZeny Q;exa;)

identifikaci slov v -
dokumentech \
Vysledkem

Vyhodnoceni dotazu

= Dotaz se upravi do
odpovidajici podoby

|

—_— Porcvné\n\)

= Nasledné se ) / \

Predzpracovani textu

= Vyhledavani probih& nad vytvofenym
modelem efektivnéji, ale mize pouZzit jen
informace obsaZené v modelu.

= Cilem je vytvofit model, ktery by zachoval co

nejvice informaci, obsazenych v pivodnim

modelu.

Problémem je fada nejednoznac¢nosti.

struktu,rované data gc:;?)\:il?em = Dosud nefesitelné naroky na encyklopedické
vhodna'pr,o ) N i asociativni znalosti.
porovnavani dokumentd
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Porozumeni textu Porozumeni textu Presnost a uplnost

= Homonymie slov
= Jedno slovo mlze pouzivat stejny tvar pro rizné
ﬁédy a dal$i gramatické jevy (gramaticka
omonymie)
= kontroly : 1. p. m.&., 2. p. j.&.
neni zfejmé, zda se jedna o jednu, nebo vice kontrol
= Jeden tvar slova mize mit rizny vyznam
« plesy: podst. jm. ples, podst. jm. pleso
= Zena: podst. jm. Zena, sloveso hnat
= hnat: sloveso hnat, podst. jm. hnat

ti lovka A, sloveso trit
pét: ¢islovka pét, sloveso pét
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= Jednotliva pfifazeni jsou navic zavisla na
subjektu, ktery dokument piSe nebo &te.
= Dva lidé mohou jednomu slovu prikladat zcela
nebo jen ¢aste¢né jiny vyznam.
= Dva lidé si i pod stejnym vyznamem mohou_
predstavit jiny konkrétni pfedmét nebo mnoZzinu
predmétu.
= mama, pokoj , ...
= Vysledkem je situace, kdy dva ruzni tendfi
nemusi pfectenim ziskat stejnou informaci
jako autor, ani navzajem.
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Porozuméni textu

= Homonymie a nejednoznacnosti narustaji pfi
pfechodu od slov k vétam.
= Homonymie vlastnich jmen na zagatku véty
- Dohnal zvitezil. (Ctmacty zvitezil.)
= Dohnal pfedesel gen. Kvapila velmi vyrazné. - jedna, nebo dvé
véty?

= Homonymie spojky a v pfedmétu véty
» Funkce rezistoru a zesilovace v radiotechnice.
(funkce rezistoru v radiotechnice) a (funkce zesilovace v radiotechnice)
(funkce rezistoru) a (funkce zesilovaée v radiotechnice)
(funkce rezistoru) a (zesilovage v radiotechnice)

= Homonymie podmétu a pfedmétu
= Popilek pfikryl snih. — co leZi navrchu?
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= Vysledkem nejednoznacnosti Zadny existujici
DIS nedéava idealni vysledky
Po zobrazeni odpovédi na dotaz Ize ur¢it
nasledujici
= Pocet vracenych dokumentl Nv

= O nich si DB mysli, Ze jsou relevantni, odpovidaji dotazu
= Pocet vracenych relevantnich dok. Nvr

= O nich si tazatel mysli, Ze uspokojuji jeho pozadavky
= Pocet vSech relevantnich dok. v DB Nr

= Problematické u velkych DB

19/05/2010 JKletkova 12

Presnost a Uplnost

= Kvalita vysledné mnoziny dokumentt se méfi
na zékladé téchto cisel
= Presnost (Precision)
= P=Nvr/Nv
« P é bnost, Ze dokument zaf: y v odpovédi je
skutecné relevantni
» Uplnost (Recall)
= R=Nvr/Nr

» Pravdépodobnost, Ze skute¢né relevantni dokument je
zarazeny v odpovédi
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Presnost a Uplnost

= Koeficienty jsou opét zavislé na
subjektivnim nazoru tazatele

= Dokument vraceny na vystupu maze
uspokojovat pozadavky dvou uzivatel,
ktefi polozili stejny dotaz, rdznou
mérou.

19/05/2010 JKletkové 14

Presnost a Uplnost

= Videalnim piipade

. P=R=1 @ optimum
=V odpovédi jsou
zarfazeny pravé a pouze
vSechny relevantni
dokumenty
= V bézném pripadé
= Odpovéd na prvni verzi
dotazu nenf ani pfesna,
ani iplna O Potéteini odpowd’
0
0 1
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Kritérium predikce

= P¥i formulaci dotazu je potfebné uhadnout,

které termy (slova) byly v dokumentu autorem
pouzity pro vyjadfeni dané myslenky
= Problémy m.j. zpisobuji

= Synonyma (autor mohl pouzit synonymum, které si

tazatel pfi formulaci dotazi ani nemusi neuvédomi)
= Prekryvajici se vyznamy slov
= Opisy jedné situace jinymi slovy

19/05/2010 J.Kletkova 16




Kritérium predikce

= Castednym FeSenim je zafazeni
tezauru, ktery obsahuje
= Hierarchie slov a jejich vyznamu
= Synonyma slov
= Asociace mezi slovy

= Tazatel mizZe tezaurus vyuZit pfi
formulaci svych dotazl
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Kritérium predikce

= P¥i ladéni dotaz ma uzivatel tendenci
postupovat konzervativné
= V dotazu zlstavaji ¢asto ty jeho ¢asti, které
uZivatele napadly na zac¢atku a méni se jen
podruzné &asti, které nekvalitni vysledek nemusi
nijak zasadné ovlivnit
= Vhodné je uzivateli pomoci s odstranénim
nevhodnych ¢asti dotazu, které nepopisuji
relevantni dokumenty a naopak s pridavanim
formulaci, které relevantni dokumenty
popisuji
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Kritérium maxima

= Tazatel obvykle neni schopen (nebo ochoten)
prochazet pfili§ mnoho dokumentu do té
miry, aby se rozhodl, zda jsou pro néj
relevantni nebo ne

= Obvykle 20-50 podle velikosti

- Potfeba nejen dokumenty rozliSovat na
odpovidajici/neodpovidajici dotazu, ale fadit
je na vystupu podle miry pfedpokladané
relevance
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Kritérium maxima

= V dlsledku kritéria maxima se pfi ladéni
dotazu uzivatel obvykle snazi zvysit
presnost
= Malé mozstvi dokument( v odpovédi,
obsahuijici co nejvétsi pomér relevantnich
dokumentu
= Neékteré oblasti pouziti vyzaduji co
nejvyssi presnost i Uplnost
= Pravnictvi
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Modely

= Urovné modelfl

= Rozliduji (ne)pfitomnost slov v
dokumentech

= Rozliduji frekvence vyskyt@ slov
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Boolsky model DIS

= 50-t4 léta 20. stol.

= Automatizace postupud pouzivanych v
knihovnictvi
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Boolsky model DIS

= Databaze D obsahujici n dokumenta
« D={d;, d,, ... d.}
= Dokumenty popisovany pomoci m termt
= T={ty, b, ot}
= term t; = slovo nebo souslovi
= Reprezentace dokumentu pomoci mnoZziny
termd
= Obsazenych v dokumentu
= Popisujicich vyznam dokumentu
«d, 0T
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Boolsky model DIS

= Databaze D obsahujici n dokumentt
« D={d;, d,, ... d;}
= Dokumenty popisovany pomoci m termt
s T={ty, b o0 by}
= term t; = slovo nebo souslovi
= Reprezentace dokumentu pomoci mnoziny
terma
= Obsazenych v dokumentu
= Popisujicich vyznam dokumentu
2 d, 0T
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Indexace Boolského DIS

= Pfifazeni mnoziny termd, které jej popisuji ke
kazdému dokumentu
= Rucni
= Nekonzistence
= Automaticka
= Konzistentni, ale bez porozuméni textu
= Rizena
= Pfedem dana mnozina termt
= Nefizend
= Mnozina termd se méni s pribyvajicimi dokumenty
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dexace
In

= Tezaurus
= Vnitfné strukturovana mnozZina term@
= Synonyma s preferovanymi termy
= Hierarchie uzsich/3irsich termd
= Piibuzné termy
= Stop-list
= Nevyznamova slova
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dexace
In

= P¥ili$ obecna
slova nejsou pro
identifikaci
dokumentt
vhodna Vhodné termy

= Prili§ specificka o
slova také ne
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Boolsky model DIS

= Dotaz je vyjadreny logickym vyrazem
= t; AND t, v dokumentu se vyskytuji
oba termy
=t,ORt, v dokumentu se vyskytuje
alespor jeden z termu
= NOTt v dokumentu se
dany term nevyskytuje
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Boolsky model DIS

= Dotazem tedy muZze byt napfiklad:
‘vyhledavani’ AND ‘informace’
‘kédovani’ OR ‘dekédovani’
‘zpracovani’ AND (‘dokument’ OR ‘text’)
‘pocitac’ AND NOT ‘osobni’
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Boolsky model DIS

= Viceslovné termy v dotazech
‘vyhledavani informace’

‘kédovéani dat’ OR ‘dekédovani dat’
‘zpracovani textu’

‘pocita¢’ AND NOT ‘osobni pocita¢’
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Organizace indexu

= Invertovany seznam

= Pro kazdy term seznam dokumentd
ve kterych se vyskytuje

st=dyy, dip o dia
sh=dyy, oy e e
sty =dny Aoz o dmke
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Organizace indexu

= Zpracovani dokumentd na vstupu

= vznikne posloupnost dvojic
<dok_id,term_id>
setfidéna dle v uvedeném poradi

= Setfidéni dle term_id,dok_id
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Nevyhody Boolského DIS
iw

= Formulace dotazd je spiSe uménim nez védou.
= Nemoznost ohodnotit vhodnost vystupujicich
dokumentd.
= VSechny termy v dotazu i v identifikaci dokumentu
jsou chapany jako stejné dilezité.
= Neumoznost fizeni velikosti vystupu.
= Nékteré vysledky neodpovidaji intuitivni pfedstave.
= V disjunktivnim dotazu na vystupu dokumenty obsahujici
jediny z termG vedle dokumentd obsahujicich vSechny.
= V konjunktivnim dotazu na vystupu nejsou dokumenty
neobsahuijici zadny z termd ani dokumentd neobsahujici

jeden z nich.
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Vektorovy model DIS

= 70-ta léta 20. stol.
= cca o 20 let mladsi nez Boolské DIS

= Snaha minimalizovat nebo odstranit
nevyhody Boolskych DIS
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Vektorovy model DIS

= Databaze D obsahujici n dokumentd
= D={dy, d;, ... d}

= Dokumenty popisovany pomoci m termd
= T={ty, by .t}
= term t; = slovo nebo souslovi

= Reprezentace dokumentu pomoci
vektoru vah term

A =<W LW, 200 Wi
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Aktualni moznosti zpracovani
textu

*

Fulltextové vyhledavani

Filtrace, Disambiguace,
Lemmatizace, Indexy, Tezaury,
Dotazovani

Fulltextové vyhledavani

= Odli$né od principd bézného
vyhledavani
= Neprohledavaji se striktné strukturovana
data, kde ma kazdy sloupec kazdé tabulky
predem dany vyznam
= Prohledavaji se volné psané texty, kde
miiZe byt stejna udalost popsana vice
autory rozdilné
= Rlizna slova stejného vyznamu (Synonyma)
= Rlizné slovni obraty a opisy

Fulltextové vyhledavani

= Databazové systémy vyuzivaji svych
prostredkd rozsifitelnosti a dodavaji
standardné prostredky, které
vyhledavani v textovych datech
umoznuji

Fulltextové vyhledavani

= Rozdilné pfistupy a moznosti
= Neexistuje objektivné nejlepsi feseni
= Vysledky navic podléhaji
subjektivnim nazorfim tazatell

Fulltextové vyhledavani

= Samotna formulace dotazu, ktery by
vratil vsechny dokumenty, které
tazatele zajimaji a zadné jiné obvykle
nelze zformulovat
= Spolu s vyhovujicimi — relevantnimi —
odpovéd'mi se obvykle vraci i odpovédi
nerelevantni

Fulltextové vyhledavani

= Problémy
= Homonyma
= Pta se tazatel dotazem ,koruna" na financni,
lesnické ¢i panovnické dokumenty?
= Synonyma
= Vyhovuje dokument o ,krychlich® dotazu na
dokumenty o ,kostkach"?
= Vyhovuje dokument o ,stromech" dotazu na
L,souvislé grafy bez cykl@?

Fulltextové vyhledavani

= Problémy
= Hierarchie vyznamd
« 2vite - Savec — Selma — Medvéd
« Tiskovina — Casopis
= Ohebnost slov
= Jit, Jde, Jdu, Jdou, ...

Fulltextové vyhledavani

= Striktni boolskd logika neni pro
formulaci dotaz pfilis vhodna
= Dokument bud'to vyhovuje dotazu, nebo
nevyhovuje
= Dotazovani v textech vyZaduje tfidit
odpovédi podle predpokladané vhodnosti
pro tazatele

« Je potfebné mit moznost definovat miru shody
dotazu s dokumentem

Obvykly postup
predzpracovani

= Databéze obvykle pouzivaji néktery z
boolskych modeld reprezentace
dokumentt
= Nejlépe odpovida béznym dotaziim
= Relativné snadno se implementuje
= Dotazy jsou ve formé boolskych formuli,

ve kterych operandy tvofi jednotliva slova
= Rada réiznych modifikaci

Obvykly postup

~ Ao N4
re~zoracovani
- £
l
Seznam
,
Invertovany
seznam
Invertovany
seznam

Obvykly postup
predzpracovani

= Filtrace
= Odstrani formatovaci znacky a necha ¢isty ASCIT
text
= Desambiguace
= Urdi vyznam slova podle kontextu
= ,pét chvalu” ... sloveso pét
« ,pét vozidel" ... &islovka pét
= Lemmatizace
= Urdi zakladni tvar slova a gramaticky tvar v
dokumentu

« Casto nahrazen pomoci stemmeru, ktery hleda
kmen slova

Obvykly postup
predzpracovani

= Indexace

= Vytvofi pomocné seznamy lemmat a
dokument( a invertovany soubor
« dvojice [/d_dok,id_lemmatu]
setfidéné dle id_lemmatu a zbavené duplicit
= dnes obvykle vice informaci, napf. pétice
[id_dok,¢ odstavce, ¢ véty,c slova,id_lemmatu]
setfidéné id_lemmatu
Dovoluje vyhodnocovani tzv. proximitnich omezeni
na vzdalenost slov v dokumentu




Fulltextové vyhledavani

= Pro podporu vyhledavani je potfeba nad
textovym sloupcem vytvorit index —
invertovany soubor
= B&Zné textové sloupce jsou pro tyto
Ucely krétké a nevyhovujici
= Obvykle se takto indexuji sloupce
nékterého z LOB (Large OBiject) typl

Large OBjects (LOB)

= LOBy
= Standardni typy pro ukladani objemnych dat na
serveru
definovan v SQL-92 Full
« AZ 4GB dat

BLOB ... standardni binarni typ
CLOB ...znakovy typ v univerzélni znakové sadé
serveru
NCLOB ... znakovy typ v nérodni znakové sadé

serveru
= V Oracle navic externi typ BFILE
= pouze pro Cteni
= samostatny binarni soubor uloZzeny vné databaze v
0s

Large OBjects (LOB)

= LOBy
= Standardni typy pro ukladani objemnych dat na
serveru
definovan v SQL-92 Full
= AZ 4GB dat
BLOB ... standardni binarni typ
CLoB ... znakovy typ v univerzaini znakové sadé
serveru
NCLOB ... znakovy typ v narodni znakové sadé
serveru
- VMSSQL
Image . bindrni data do velikosti 2 GB
Text . textova data do velikosti 2 GB
NText textova data v narodni znakové sadé do vel. 1

GB

Large Objects

= Ve sloupcich tabulky je uloZzen pouze
deskriptor (tzv. LOB lokator),
odkazuijici na samotné uloZena data

Struktura Oracle full-text

Oracle fulltext

= Filtrovani vstupnich dokumentd
= NULL_FILTER pro textové dokumenty
« TXT, HTML, XML
= INSO_FILTER pro binarni dokumenty
= CHARSET_FILTER pro konverzi ziskanych
dokument@ do znakové sady databaze

Oracle fulltext

= Druhy fulltextovych indexd
« CONTEXT

= Zakladni typ indexu pro vyhledavani v
textovych datech

= Vhodny pro vétsi dokumenty

= Synchronizace indexu s daty je nutné provést
explicitné zavolanim CTX_DDL.SYNC_INDEX
(obdoba WITH CHANGE_TRACKING MANUAL z
MS SQL)

Oracle fulltext

= Druhy fulltextovych indexd
= CTXCAT

= Vhodny pro mensi dokumenty a jejich tryvky

= M{ze byt zkombinovan s dalSimi netextovymi
sloupci pro kombinované dotazovani

= Synchronizace indexu s daty se provadi
automaticky se zménami v tabulce
(obdoba WITH CHANGE_TRACKING AUTO
z MS SQL)

Oracle fulltext

= Druhy fulltextovych indexd@
= CTXRULE
= Postaven na mnoziné pfeddefinovanych dotaz(l

= SlouZi pro klasifikaci dokument& do skupin
podle toho, kterym dotazéim vyhovuje

Oracle fulltext

= UloZeni dokumentd
= NORMAL_DATASTORE
= Text je v jednom sloupci jednoho Fadku
= MULTI_COLUMN_DATASTORE
= Text je ve vice sloupcich jednoho Fadku
= URL_DATASTORE

= Text je na Internetu, dostupny pres URL ve
sloupci

Oracle fulltext

= Vytvoreni indexu nad textovym
sloupcem
CREATE INDEX /ndex_name
ON table_name(column_name)
INDEXTYPE IS
ctxsys.{context| ctxcat | ctxrule}
[PARAMETERS
("param_name param_value ...)];

Oracle fulltext

= Potfebné zadat

= Jméno tabulky, jméno textového sloupce
typu
char, nchar, varchar2, nvarchar2, clob,
nclob

= Typ indexu

Oracle fulltext

= Z dalsich moznosti:
» Filter ... format vstupnich dat
= Lexer ... ¢lenéni textu na slova s ohledem
na jazyk, diakritiku a jeji pfepisy (6, oe,
0), ...
= Datastore
= Stoplist,

Oracle fulltext

= Priklad vytvoreni indexu:
CREATE INDEX myindex
ON doc(htmifile)
INDEXTYPE IS ctxsys.context
PARAMETERS(
‘datastore ctxsys.default_datastore
filter ctxsys.null_filter
section group ctxsys.html_section_group’);

Dotazovani se nad

textovym indexem

= Spolu s novymi typy indexd databaze
implementuji nové operatory pro
porovnavani dotazu s textem

= Operatory vraci Cislo — ocekavanou miru
shody obsahu textu s tazatelovymi
pozadavky

Dotazovani se nad

textovym indexem

= Oracle pouziva numerickou funkci
CONTAINS(
sloupec,
'dotaz'[,
cislo_porovnani
D
= Pomoci SCORE(cislo_porovnaniy |ze v
SELECT casti zjistit hodnotu operatoru




Dotazovani se nad

textovym indexem

= Operatory pro dotazovani
= AND, & ... ‘mice & cats’
= OR, | ... ‘mice | cats’
= NOT, ~ ... ‘mice ~ cats’
= NEAR, ; ... proximitni dotazovani
‘mice ; cats’
NEAR((mice,cats),5)

Dotazovani se nad

textovym indexem

= Operatory pro dotazovani

= ABOUT ( téma)
dokumenty pojednavajici o tématu
*about(politics)”

= WEIGHT, *
vynasobi skore vyrazu danou konstantou

« STEM, $
nalezne termy se stejnym slovnim
zakladem

Dotazovani se nad

textovym indexem

= Operatory pro dotazovani
= Na zacatku / konci slova je mozné uvést
zastupné symboly _a %
= dotaz WITHIN PARAGRAPH
dotaz WITHIN SENTENCE
= Hledani v rdmci odstavce, véty

Dotazovani se nad

textovym indexem

= SELECT nazev, SCORE(1)+SCORE(2)
FROM dokument
WHERE
CONTAINS(abstrakt,'database &
search’,1) > 0
AND
CONTAINS(
text,
‘(object|relational) NEAR database’,
2)>0

Dotazovani se nad
$ textovym indexem

= Vyuziti tezauru

= BT(slovd],n)) ... zahrnout i $irsSi term pro slovo
pokud je slovo homonymni, zahrnout vSechny
NT(slovdl,n)) ... zahrnout i uzsi termy pro slovo
PT(slovo) ... nahradit preferovanym termem pro
slovo
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Sslovo
SYN(s/ovo) ... zahrnout i synonyma pro slovo

Synonyma v Oracle

= Vytvoreni VZude, kde Ize pougit péivodni
CREAT] nazev, Ize pouzit nové jméno

[PUBLII(E:] SYNONYM = Lze vytvéfet synonyma téméf

ke viemu véetné synonym

jmeno = Vefejna synonyma vidi vsichni
FOR . bez prefixu viastnika
[schema.]stare_jme
no;

= ZruSeni

DROP [PUBLIC]
SYNONYM jmeno;




